

## El arma de las economías.

Todos los días se están pidiendo economías y otras reformas para salvar el déficit; pero cuando se intentan estas reformas y se hieren los intereses, nadie, ó pocos, contrastan las protestas de los interesados.

Y si no, ahí está lo que ocurre con la agitación de San Fernando, cuando sería tan fácil decir que no se pueden hacer milagros si los intereses particulares no se subordinan al bien general.

Recientemente, el Sr. Sagasta, al recibir á la comisión ejecutiva de la Cámara de Comercio, ha repetido el propósito del gobierno de aumentar los ingresos en 30 millones y reducir los gastos en otros 30, es fuerza que, en nuestra opinión, no se contrae á un solo ejercicio, por la dificultad de realizarlo.

Pero ya *El Tiempo*, órgano silvelista, se complace en ponderar los inconvenientes, diciendo al efecto:

«No solo es el Sr. Gamazo el que se compromete á esta obra, sino el mismo jefe del gobierno.

«A qué contribuyentes se va á adigir? ¿A los propietarios de fincas rústicas, que ya hoy están abandonadas porque no producen lo bastante para la contribución actual? ¿Al comercio, que con los cambios altos y el consumo disminuido, en razón de esas economías anunciadas, se encuentra con el agua al cuello? ¿A la industria, que arrastra una vida precaria, para cuyo remedio se invoca por todos el proteccionismo?»

Habría dicho el Sr. Sagasta: yo quiero nivelar los presupuestos, y para llegar á ese desideratum haré cuantas economías pueda y contaré con el patriotismo (de todos, sin meterse á concretar cifras, y todos le creeríamos de buena fe, y puede ser que nos preparásemos á concederle nuestra confianza y nuestros aplausos; pero ante la enormidad de la promesa, nos quedamos admirados y atónitos esperando el cómo la realiza.»

En resumen, que según el órgano silvelista, apenas puede hacerse nada ni sobre aumento en los ingresos, ni sobre reducción de gastos.

En este punto hay que advertir, que emplean el propio lenguaje los amigos del Sr. Cánovas.

## Rebaja en los consumos.

Esta cuestión es de tan vital interés para todos, que no hemos de dejar en nuestro propósito de seguir paso á paso las consecuencias que produce.

Hoy en Madrid son muy pocas las tiendas que han rebajado los artículos, y en cuanto á la carne, según dicen todos los periódicos, esta tarde se reúnen en el teatro Romea los carniceros para acordar la rebaja que ha de hacerse.

Algo tardía nos parece esta reunión, pues desde hace más de veinte días se sabía por todo el mundo que la rebaja de las tarifas iba á ser un hecho, y podían por lo tanto los carniceros haberse reunido antes y haber acordado la baja, para plantearla el mismo día que empezasen á regir las tarifas; porque si no, la ganancia es para ellos, y no para el público.

En los vinos, tampoco son muchas las tiendas que han entrado en la rebaja ofrecida, pues la generalidad siguen cobrando la botella, que es la cantidad que suele llevarse á la casa de los obreros, al antiguo precio de 50 céntimos.

En el bando del señor conde de San Bernardo, sin duda, creyendo que no hacía falta más aclaración ó debido á la precipitación con que suelen redactarse estos documentos, se cita para obtener la ventaja de las nuevas tarifas á los *vinos tintos comunes*.

En Madrid se consume mucho vino blanco, éste ha tenido hasta anteaayer que pagar los mismos derechos que el tinto, y en cambio, ahora, queda el tinto en 12 céntimos por litro y el blanco común, que tiene menos precio en el mercado, cuesta 20 céntimos el litro.

Nosotros creemos que la intención del señor conde de San Bernardo era que todos los *vinos comunes del país*, pagasen 12 céntimos, y si es así, convendría una aclaración.

## Y AÚN SE QUEJAN

A *La Epoca* y demás periódicos canovistas, que hacen todo género de aspavientos, y hablan del *Acentino* y amensan con el retraimiento por no sabemos qué desconsideraciones que con los suyos tiene el gobierno, le recomendamos la lectura de los siguientes telegramas que publica hoy nuestro colega *El Liberal*:

### Caciquismo conservador.

«Lago 30 (5 4'5 tarde).—El Ayuntamiento de Pantón, cuyo alcalde es pariente del cacique conservador, á quien está entregada la organización administrativa del distrito electoral de Monforte, se niega á exhibir al encargado de inspeccionar sus actos, los datos necesarios al efecto.

«La opinión pública se muestra decididamente hostil al caciquismo conservador y demanda enérgicos correctivos.

«Continúa censurándose la blandura con que se viene tratando á los Ayuntamientos constituidos arbitrariamente durante la situación conservadora.—Corresponsal.»

### Liberales y conservadores.

«Leon 30 (3'50 tarde).—Con motivo de la presentación de la candidatura del Sr. Mo-

lleda por Astorga, hubo ayer en aquella población un *meeting* conservador, en el que se dieron vivas al Sr. Cánovas y al partido que dirige.

El alcalde repitió los vivas en la vía pública, y ante estas estemporáneas aclamaciones, los liberales protestaron con energía dando vivas al Sr. Sagasta.—*Joaquín.*»

## El asunto de la luz eléctrica.

Hé aquí nuevas noticias publicadas por *La Correspondencia*:

«En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, el concejal Sr. Castañé se hizo cargo de un suelto que referente al particular, publicó *El Día*.

El Sr. Morales recordó que, habiendo solicitado la Compañía Inglesa la devolución de la fianza, la comisión de policía urbana dictaminó que debían informar sobre el particular tres ingenieros: uno, en representación del Municipio; otro, por la Compañía; y otro, por el Estado.

El alcalde, que era entonces el señor Bosch, designó para emitir el informe pedido, á los Sres. Garagarza y Echegaray (D. Eduardo), no pudiendo estar representado el tercero á causa de que la alcaldía carecía de facultades para hacer el nombramiento del perteneciente al Estado.

Los referidos Sres. Garagarza y Echegaray, después de haber examinado la fábrica de electricidad y recogido los datos necesarios, informaron que las máquinas podían facilitar el número de luces fijadas en el contrato, y que, respecto á la canalización, estaba en condiciones aceptables.

En su virtud, el alcalde, con fecha 15 de Junio, decretó la devolución de 100 000 pesetas de las 150.000 que tenía la Compañía en fianza.

La devolución fué hecha por decreto de la alcaldía y sin que entendiera en el particular el Ayuntamiento ni la comisión de policía urbana.

El actual alcalde, conde de San Bernardo, en vista de las manifestaciones hechas en la última sesión, y en atención á las insinuaciones que sobre el particular han formulado varios periódicos, prometió ordenar la formación de dos expedientes, uno administrativo y otro para ser enviado á los tribunales.

Actualmente, el señor conde de San Bernardo estudia el expediente de referencia.»

## Las reformas de Guerra.

La reorganización de las armas, se dice que partirá de la base de que dentro de cada unidad orgánica haya unidades tácticas con el completo de fuerza correspondiente al pie de guerra, y otras en cuadro, pero subsistiendo la plantilla de jefes y oficiales de todas ellas, y alternando en el mando de las que queden en pie de guerra, para ejercicios y maniobras, todos los oficiales de la unidad orgánica correspondiente.

## Lo de Fernando Pío.

Lo ocurrido en Fernando Pío no tiene la importancia que algunos periódicos han supuesto.

Parece ser que, merced á las excitaciones del cacique de Bambi, se notaba alguna agitación en la parte más batalladora de la población indígena contra la misión allí establecida, y el gobernador general de la colonia ordenó que el cañonero *Pelicano* visitase aquellas aguas ó hiciese un reconocimiento para apreciar el grado de hostilidad que pudiera tener aquella agitación.

Si ésta llegó á existir, debió ser tan pasajera, que cuando las fuerzas del cañonero operaron el desembarco, encontraron la mayor tranquilidad en toda la comarca, y acto continuo regresaron á Santa Isabel.

## Doña Margarita de Borbon.

### El Rosario en el Círculo.

La junta directiva del Círculo tradicionalista se reunió ayer tarde con motivo del fallecimiento de doña Margarita de Borbon, y tomó los siguientes acuerdos: Tener luto en el Círculo nueve días consecutivos; rezar el Rosario en la sociedad durante el novenario; vestir de luto los individuos de la junta directiva, y celebrar solemnes honras fúnebres por el alma de doña Margarita.

## ECOS DE UN FONÓGRAFO

### Un robo extraordinario.

#### SUCEDIDO QUE PARECE CUENTO

En París ha sido cometido un robo extraordinario que no tiene precedente ni en las hazañas de los bandidos de Oriente, del griego Anastasio, del aventurero Rocaboble, de Candelas ó de los Siete niños de Rocja.

El marqués de Panisse-Passis, víctima del robo, es una de las personas más conocidas en la buena sociedad y uno de los más distinguidos individuos de la *high-life* parisiense. Hállase actualmente pasando una temporada con toda su familia en el castillo de Villedieu (Alpes marítimos), y entre tanto el hotel que habita el marqués en la avenida Marceau de París, estaba al cuidado del portero Quegel, antiguo servidor de la casa.

El sábado último dió parte Quegel al comisario de policía de que en el hotel se había cometido un robo; y cuando el comisario se presentó, el portero prestó la

siguiente declaración, verdaderamente extraordinaria:

«Ayer, á las cinco de la tarde, llamaron á la puerta, y cuando abrí se me presentaron cuatro individuos correctamente vestidos. Uno de ellos, que lucía la roseta de la Legión de Honor, me dijo llamarse M. Clement y venir en nombre del juez M. Franqueville.

«Vuestro amo—me dijo—cobró 30.000 francos de la Compañía del Panamá, y estamos encargados de registrar su domicilio.

«Mi amo se halla ausente—contesté—y no puedo recibir á nadie en su ausencia.

«No importa—añadió el supuesto monsieur Clement.—La justicia sabrá cojer á vuestro amo donde se encuentre; y entre tanto, nosotros cumpliremos nuestro deber.

«Mostradme siquiera vuestras insignias—dije, extrañando la conducta y las maneras de aquellos magistrados, y el comisario me enseñó, en efecto, una escarapela tricolor.

Les pedí el auto del juez; entraron en mi habitación y encendí el gas. Entonces me mostraron un papel que decía: *En nombre de la ley*; pero antes de que pudiera enterarme de su contenido, el pretendido Clement exclamó:

«Vd. cobró el cheque de 30.000 francos, y queda detenido, antes de que procedamos al registro del hotel.

Me sujetaron entonces, atándome las manos con una cuerda, y me condujeron enseguida al despacho de mi amo, donde, constituidos en tribunal, procedieron á interrogarme, encargándose uno de escribir mis respuestas.

El falso M. Clement llamó á mi mujer por el tubo acústico y la hizo subir. Nos registraron, se apoderaron de mi portamonedas y nos encerraron, á mi mujer en la alcoba del señor marqués y á mí en su cuarto de vestir.

Después de apoderarse de todas las llaves nos dejaron solos, y cuando volvieron nos ataron á dos sillas en el cuarto del baño.

Traté de gritar; pero uno de los bandidos me impuso silencio exclamando:

«¡Cálllese Vd.! Soy el prefecto de policía, M. Lozé.

Oímos luego que fracturaban los muebles y abrían los armarios.

Antes de marcharse dijo:

«Estéense Vds. ahí quietos. Hemos pedido un coche celular, que vendrá pronto, y mientras llega continuaremos el sumario en la portería.»

Hasta las dos de la madrugada estabamos atados. A esa hora mi mujer logró cortar con los dientes las cuerdas que le sujetaban; me desató, y bajamos á nuestro cuarto, sin encontrar á nadie en la casa.

El hotel había sido desbaliado por completo.»

Esta es la declaración hecha por el portero en los primeros momentos.

Hace muchos años que no se había cometido en París un robo de tanta importancia y que no se había presenciado un hecho tan audaz como este, que preocupa ahora en aquella ciudad la opinión pública.

Los ladrones se llevaron cuadros de gran valor, porcelanas, muebles y todos los objetos de algún precio que encontraron, desbaliando hasta la habitación del portero, ascendiendo el importe de lo robado á más de trescientos mil francos.

## ECOS DE MADRID.

Las reuniones de ayer.—Vespertinas y nocturnas.—Banquetes y *sauteries*.—En casa de los marqueses de Cubas y de San Carlos.—Una obra inédita de Zorrilla.—Los bailes futuros.

—El de la duquesa de Béjar.—El de la señora de Dotres.

Merced á haberse aliviado los enfermos de sus respectivas familias, han vuelto á efectuarse ayer las reuniones que celebran el primer día de cada semana diferentes distinguidas personas.

Mucha gente por la tarde en el hotel de los condes de Casa Valencia, donde ayudaba á hacer los honores á la amable duquesa de la casa la linda María Teresa, restablecida de leve ataque de *grippe*.

No pocos de sus amigos fueron también á visitar á la autora de tantas obras notables, doña Emilia Pardo Bazán.

Los literatos y los poetas abundaban allí tanto como las damas hermosas y elegantes.

Por la noche banquete seguido de recepción en la *Huerta*, donde la señora de Cánovas del Castillo, totalmente curada de su largo padecimiento, aparecía tan bella y tan amable como de costumbre.

La concurrencia después no fué tan crecida como antes, por no saber todas las relaciones del ilustre hombre político que se reunían sus agradables tertulias.

Banquete también y *sauterie* en la calle de la Montera, para festejar á la par el restablecimiento del marqués de Cubas y de su encantadora hija Consuelo, que goza de tantas simpatías entre cuantos la conocen.

Por último, tercer *sarao* en la morada de los marqueses de San Carlos, más brillante y delicioso todavía que los anteriores.

Fué, pues, no un *sauterie*, sino un verdadero baile, al cual no le faltó ninguna de las circunstancias que pueden hacerlo calificar de tal.—ni concurrencia numerosísima y distinguida; ni *buffet* esquisito; ni en fin, alegre y bullicioso cotillon, dirigido por la marquesa de la Romana y el duque de Plasencia.

El marqués de San Carlos, quien no es

solo diplomático acreditado, sino también amante de las letras, enseñaba á algunos una preciosa joya literaria que se propone dar á conocer.

Es una obra inédita del inmortal Zorrilla, que éste dedicó y confió á aquel en época no remota, y que el marqués publicará en breve bajo el título de *Las tres Acomodadas*.

Pertenece á la serie á que su autor puso el nombre de *Cuentos de un loco*, y abundan en ella las bellezas y los rasgos de la imaginación gigante del vate, sirviéndole de prólogo una carta del mismo.

La aparición de este volumen será un verdadero acontecimiento, siendo como el testamento literario del glorioso difunto.

Después de esta digresión, tornemos al asunto de que tratábamos: á hablar de la fiesta realizada anoche en la calle de San Bernardo.

Tuvo todos los atractivos y encantos de las precedentes: entre ellos el de comenzar temprano y no acabarse tarde.

A las diez se bailó el primer vals en aquellos suntuosos salones: á la una se apagaba el postrer eco del cotillon.

Tomaron parte en él gran número de parejas, y las figuras fueron tan nuevas como caprichosas.

Silvia Alvarez de Toledo, la preciosa hija de los duques de Bivona, volvía á presentarse tras larga ausencia—ocasionada por la penosa enfermedad de su abuelo el marqués de la Habana,—en el gran mundo, y escuchaba felicitaciones y plácemes.

Lo propio puede decirse de sus primas la marquesa de Guadalest y la señorita de Gutierrez de la Concha, á quienes por igual motivo todos han echado de menos en los puntos de reunión.

La marquesa de Squilache lucía lujoso traje y magníficas alhajas; la baronesa Wedel atraía igualmente todas las miradas por su atavío de exquisito gusto y por su gallardía.

El duque del Infantado acompañaba á sus dos hijas mayores, por no encontrarse aún completamente restablecida de prolongada dolencia su noble consorte; y la señorita de Guzman Blanco estaba rodeada de infinitos amigos y admiradores de su gentileza y de su talento.

Los jóvenes aguardan encontrarse otra vez durante el carnaval en aquel hospitalario recinto; como asimismo en el palacio de los duques de Béjar una de las noches de la semana próxima.

Igualmente se alimentan esperanzas respecto de otras reuniones: asegúrase que la señora de Dotres, muy mejorada de un afección á la vista, se quedará en casa el viernes 10 del próximo, proporcionando á sus relaciones los placeres de que fué tan pródiga con ellas el año de 1892.

ASMODEO.

## Círculo Mercantil.

### Dimisión de la Junta.

Anoche celebró Junta general ordinaria el Círculo Mercantil bajo la presidencia de D. Ruperto J. Chavarrí.

Después de aprobarse el acta de la anterior, púsose á discusión la Memoria redactada por la Junta directiva, reseñando los trabajos realizados por la misma durante el año último, que fué aprobada sin debate, menos el penúltimo párrafo que trata de la renovación de cargos.

Entre los Sres. Jimenez y Gonzalez, secretario de la Junta, se entabló discusión, en la cual intervinieron el presidente y los Sres. Martinez (D. Luis) y Alonso Martinez, dando todo por resultado la dimisión de los individuos de la Junta directiva, Sres. Muniesa, presidente; Garcia (don Melchor), tesorero; Martinez (D. Luis), vice-secretario; Roa y Alesanco, vocales.

El Sr. Alonso Martinez presentó verbalmente la suya y la de su compañero de junta D. Enrique del Campo, en vista de que eran los dos únicos que quedaban en la directiva.

Interpretando la opinión de la junta general, ostensiblemente inclinada á no aceptar las dimisiones presentadas, formuló algunas observaciones el Sr. Nadales, encaminadas á demostrar los inconvenientes que para la marcha de los asuntos del Círculo podría traer el que éste se quedase como cuerpo sin cabeza ó país sin gobierno.

Los dimisionarios insistieron, y las dimisiones fueron aceptadas.

Durante tres días, de nueve á once de la noche, se procederá á la votación de la nueva junta de gobierno.

A propuesta del Sr. Nadales se acordó haber visto con disgusto la conducta observada por la Cámara de Comercio de Madrid al no haberse dignado dar representación á la misma Sociedad en la comisión nombrada por la misma para que en unión de la que nombre el gobierno redacten el nuevo reglamento y tarifas de la contribución industrial, en atención á que el Círculo Mercantil fué el primero que se ocupó del asunto y de pedir el nombramiento de la citada comisión.

## Dramas del adulterio.

Anoche á las doce y cuarto se oyeron dos detonaciones que partían de la guardilla de la casa núm. 9 de la calle de San José, y pocos momentos después los gritos de «¡Socorro! ¡Que me matan!» pusieron en alarma á algunos vecinos y al sereno.

Los gritos eran proferidos por una mujer situada en la parte alta de la escalera. Efectivamente, en la última meseta, apoyada en la pared y con las manos puestas sobre una herida que tenía en el pecho,

por la que derramaba abundante sangre, estaba una mujer; á su lado, dos niños de ocho y tres años, casi desnutridos, lloraban é interrogaban á su madre sin darse cuenta de lo que pasaba.

«¿Qué ha ocurrido?»—la preguntaron los guardias.

«¡Ese bribon, que me ha matado!»—contestó.

Dos de los guardias penetraron en la habitación de la izquierda que se veía abierta, y al llegar á la cocina se encontraron un hombre tendido en el suelo en posición de cúbito supino. A su lado, en la parte derecha, había un revólver pequeño del calibre 9, niquelado.

Al pronto le creyeron muerto, pero pocos momentos después le acometió un vómito de sangre y fué interrogado por los guardias, contestando con voz apenas perceptible que se llamaba Agustín Jimenez y que le había herido Dolores.

Inmediatamente dieron aviso á la delegación de vigilancia del distrito del Congreso, y ésta al juzgado de guardia.

Entre tanto, la herida, casada con don Paulino Iglesias, empleado en el Círculo cooperativo militar, fué llevada á la Casa de Socorro.

### Lo ocurrido.

Ordinariamente Dolores solía cenar á las ocho de la noche, é inmediatamente hacia acostar á sus hijos, tal vez con el objeto de que no advirtiesen la presencia de Agustín.

Anoche, como de costumbre, se presentó éste en casa de su amada después de las nueve, y la encontró algo excitada y menos comunicativa que de ordinario.

Dolores sentía vago temor de que sus criminales amores fueran conocidos por su esposo, y procuraba que no fuesen tan frecuentes las visitas de su amante.

En los últimos días su espíritu sufrió una sacudida terrible leyendo el relato del crimen de la calle del Marqués de Urquijo, y quería poner término á ellos.

Al entrar anoche el amante en la habitación encontró á Dolores sentada á la mesa, donde aun quedaban restos de modesta ceba.

Esta vez, al contrario de otras, fué recibido con frialdad, lo cual fué achacado por Agustín á infundados celos de Dolores.

Aquel tomó asiento á la izquierda de su amada para convencerla de lo infundado de sus celos.

«Mira, Agustín, es imposible que continuemos nuestras relaciones. Yo te quiero, es cierto, y esto lo prueba el haber faltado á mis deberes de esposa. Nueve meses llevamos queriéndonos, y lo que en un principio me parecía grato ahora resulta enojoso.

Ovídame todo; vete; olvidame, te lo suplico.

«Eso es una ingratitud que yo no esperaba de tí. Lo que tú crees fácil es ya para mí imposible.

«Entonces, lo inmediato es que mi marido se entere de nuestros amores, y si esto ocurre.... no quiero pensar lo que sucederá.

«Porque entonces, lo mismo que ahora, sospecho que tienes un tercer hombre.

«Mentira.

«Verdad.

«En fin, me marcho para no verte en la vida; pero antes....

«Vete ahora mismo; las resoluciones han de tomarlas los hombres con decisión, ó de lo contrario, no son hombres.

«Ahora te voy á demostrar que lo soy.

Al decir esto, Agustín se abalanzó á Dolores y comenzó una lucha horrible, cuyo desenlace ocurrió en la cocina.

### En la Casa de Socorro.

Por su pié, y acompañada de dos guardias de Seguridad, fué Dolores á la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Colocada sobre la cama de operaciones, los médicos de guardia la hicieron un minucioso reconocimiento, y de él resultó que tenía dos heridas causadas por disparo de arma de fuego: una en la región anterior y media del pecho, y la otra en el costado derecho.

Cuando los facultativos estaban practicando la cura preventiva, se presentó el gobernador civil, que había sido avisado telefónicamente de lo ocurrido.

«¿Quién le ha herido á Vd.?—preguntó á Dolores el Sr. Aguilera.

«El.

«¿Y quién es él?

«Agustín.... Si, él me ha matado.

### El agresor.

Entre tanto, en la casa del crimen era recogido Agustín, conduciéndole á la Casa de Socorro, entrando en ella en los instantes mismos en que sacaban á su amante para llevarla al hospital.

Agustín Jimenez tenía una herida en la región inframamaria derecha; el proyectil, en opinión de los médicos, deba estar alojado en el pulmón.

A preguntas del juzgado, respondió dando su nombre; de diez y nueve años de edad, natural de Guadix, domiciliado en la calle del Cardenal Cisneros, núm. 38, y se dedica á la venta de unos trozos de masa que llama *bollos*.

Este forma con otros dos hermanos esa trinidad de industriales ambulantes que desde el oscurecer atruena las calles de Madrid con un pregon ya característico, de marcado acento andalúz y estentóreo: «¡Bovos; boyitos, er boyero!»—se oye en la calle de Sevilla, en la Puerta del Sol y en todas partes.

Al interrogarle quién le había causado la herida que padecía, respondió: «Yo mismo he sido.

«¿Y usted ha sido también el agresor de Dolores Garcia?

«Sí.

Entonces cayó en una especie de letar-

go, comenzando a delirar y pronunciando incoherentes palabras.

Momentos después recibía la Extremadura.

El juzgado tomó declaración al vecino de la casa que oyó los disparos y entró primero en la habitación, y al hijo de Dolores.

El pobre niño, muy angustiado, no cesaba de llorar, lamentándose del estado de su madre.

El juzgado se incautó de un revólver y una pequeña navaja que encontró en el lugar del suceso.

En el juzgado.

A última hora se hallaban en el juzgado de guardia para prestar declaración, el marido de Dolores, Pablo Iglesias Blanco, que el pobre no se había enterado de nada, un hijo de éste y los guardias que primeramente intervinieron en el suceso.

Dolores y Agustín.

Signen en el Hospital Provincial, y según nos han dicho desde allí por teléfono, una y otro se encuentran mejor dentro de la gravedad de su estado.

El «meeting» republicano.

En la reunión celebrada anoche por el comité provincial del partido zorrillista se acordó que el meeting se que se viene habiendo se celebre el viernes próximo, siendo posible tenga lugar en el teatro del Príncipe Alfonso.

Este comité volverá a reunirse para designar candidatos por Madrid cuando se publique en la Gaceta el decreto de convocatoria.

PANAMA.

París 30.—La comisión informadora ha deseado por 15 votos contra 10 una proposición encaminada a nombrar un ponente general.

También ha deseado otra proposición para el nombramiento de un ponente especial que obligara a M. Delahaye a verificar la prueba completa de sus acusaciones. La comisión ha resuelto proseguir sus trabajos.

Duelo.

París 30.—En la tarde de hoy se ha verificado un duelo a espada entre los diputados MM. Pichon y Droulede, resultando ambos heridos ligeramente: el primero en un costado y el segundo en el rostro.

Los liberales de Asturias.

Persona autorizada se ha acercado a nuestra redacción rogándonos que hagamos público lo siguiente:

1.º El partido conservador en su último período de mando trasladó al presidente y al fiscal de la Audiencia de Oviedo, y a los jueces de primera instancia del territorio, que son 15, con solo dos excepciones.

2.º Por el contrario, el partido liberal no ha decretado la traslación de ningún funcionario de las carreras judicial y fiscal en Asturias. Allí continúa un juez que con las insignias de su cargo ejerció personalmente coacción, sobre los electores en 1891.

3.º Coincidiendo con las traslaciones de jueces llevadas a cabo por los conservadores, fueron procesados los Ayuntamientos liberales que estorbaban para las elecciones; y aun hoy, después de dos años y medio, no han podido ver esos Ayuntamientos inocentes de todo delito, que sus causas salgan del sumario.

4.º El partido conservador para preparar las elecciones, decretó la destitución gubernativa de Ayuntamientos de Asturias de modo tan arbitrario, que no se registra cosa igual en las páginas de la Gaceta.

5.º Los expedientes de suspensiones de Ayuntamientos, acordados recientemente por el gobernador de Oviedo, contienen cargos gravísimos. Resulta que unas cajas municipales han sido desalcadas, y que otros Ayuntamientos han pagado con sus fondos comidas, bebidas y demás gastos electorales de los candidatos conservadores.

El partido liberal asturiano tiene fuerzas sobradas para luchar, según lo demostró el verano último, durante el viaje del señor Segarra. Necesita solamente garantías para que no se falsifique la verdad electoral, como se falsificó en Llanes en las elecciones provinciales últimas, y en Mayo del año pasado en la elección de diputado a Cortes del distrito de Pravia, hecho bajo la presión más brutal y con la ingerencia de 127 guardias civiles, cuyos nombres, clases, sueldos y pluses que percibieron se harán públicos si fuere preciso.

Las personas que nos facilitan estos datos se halla dispuestas a ampliarlos, y nos dice que para el efecto le concedan su representación el comité provincial y los liberales asturianos.

El escándalo italiano.

Acusaciones.

Roma 30.—Los periódicos de las provincias han anunciado que los diputados que forman en la comisión de prórroga de los privilegios de los Institutos de emisión, percibieron fuertes sumas del Banco Romano.

De dichos diputados, los Sres. Nicotteri y Teppa, han intentado un proceso por difamación, y se hallan resueltos a llevar la cuestión al Parlamento. Este asunto ha causado muy viva emoción en los círculos parlamentarios.

La información parlamentaria.

Roma 30.—En la sesión celebrada por la Cámara de diputados, el Sr. Colajam pide que su proposición relativa a la información parlamentaria sobre el escándalo de los Bancos, se inscriba en la orden del día.

El Sr. Giolitti, presidente del Consejo, combatió dicha proposición, que es desechada.

El Sr. Brin, contestando a una pregunta del Sr. Pampili, sobre las crueldades de que han sido víctimas en el Brasil subdi-

tos italianos, ha declarado hallarse dispuesto a adoptar cuantas medidas diplomáticas sean necesarias para obtener la debida satisfacción.

La prensa de oposición y la ministerial.

Roma 31.—La prensa italiana continúa ocupándose con preferencia en el asunto de los Bancos.

El absoluto silencio guardado por los ministros de Hacienda y de Comercio en la Cámara de diputados es objeto de muchos comentarios, y los periódicos de oposición insisten en que ambos ministros se verán precisados a dimitir en vista de los rudos ataques parlamentarios de que van a ser objeto.

Los periódicos oficiales prosiguen su campaña contra la idea de nombrar una comisión parlamentaria que investigue todo lo relacionado con el escándalo de los Bancos, pretendiendo que el resultado de sus trabajos será solamente arrojar al país en una profunda perturbación moral.

La «Gaceta».

Dimisiones y nombramientos.

Reales decretos admitiendo las dimisiones a los embajadores extraordinarios don Fermín Lassala, duque de Mandas, de Francia; D. Luis Pidal y Mon, cerca de la Santa Sede; D. Manuel Ránecs y Villanueva, marqués de Casa-Laiglesia, de Inglaterra; D. Francisco Ferrer y Colom, conde de Benomar, de Italia; D. Miguel de los Santos Bañuelos, de Alemania; al subsecretario del ministerio de Estado D. Rafael Ferraz; a los enviados extraordinarios, D. Lorenzo Castellanos, en Méjico; D. Enrique Dupuy de Lome, en Washington; D. Angel Ruyta y Sihar, en Turquía.

Otros nombrando embajadores extraordinarios, de Francia, a D. Fernando Leon y Castillo, cerca de la Santa Sede, a D. Rafael Merry del Val; de Inglaterra, a D. Cipriano del Mazo; de Alemania, a D. Felipe Mendez Vigo; de Austria, a D. Juan Velera y Alcala Galiano; de Italia, a D. Juan Antonio Rascon, conde de Rascon; subsecretario del ministerio de Estado, a D. José Fernandez Jimenez; enviados extraordinarios, en Méjico, a D. Martin Rosales, duque de Almodóvar del Valle; en Washington, a D. Emilio Muruaga; en Portugal, a D. Tomás Piñeiro y Aguilera, marqués de Bendaña; en Turquía, a D. Francisco Rafael Figueroa; en Marruecos, a D. Luis Potestad y Carier, marqués de Potestad Ferrer; en Suecia, Noruega y Dinamarca, a D. Pedro de Prat Agacino, marqués de Prat de Nantouillet.

Nombramientos de Gracia y Justicia.

Los que ayer firmó S. M. y adelantamos en la edición de la noche.

Los cesantes de la carrera judicial.

Real orden disponiendo que los cesantes de las carreras judicial y fiscal de la Península que deseen volver al servicio activo lo manifiesten al ministerio de Gracia y Justicia, mediante solicitud, que han de presentar en el plazo de quince días, a contar desde el 30 de Enero, expresando en ella la residencia del interesado.

Recurso de alzada.

Real orden disponiendo, de conformidad con el dictamen del Consejo de Instrucción pública, que no es admisible el recurso de alzada interpuesto contra el nombramiento hecho por el gobernador general de la isla de Cuba en favor de doña Anunciacion Frener de Rodriguez, para la sustitución de la escuela de los Barrios de Gnadalupe de la Habana, por la maestra doña María Manuela Robledo.

Mérito para el ascenso.

Real orden disponiendo que la publicación de la obra *El juicio ejecutivo* sirva de mérito a su autor, D. Ricardo Dolz y Arango, auxiliar de la Facultad de Derecho de la Universidad de la Habana, para ascender en categoría cuando ingrese en el profesorado.

Escribanos de actuaciones.

Los escribanos de actuaciones de los juzgados de instrucción y de primera instancia suprimidos, cuyos pueblos hayan sido incorporados en su totalidad a otro juzgado, quedarán adscritos desde luego a éste, según real orden que publica la Gaceta de hoy, actuando en él con los que constituyan su dotación.

Los de aquellos otros juzgados cuyos pueblos hayan sido distribuidos entre diferentes partidos judiciales, serán destinados proporcionalmente por las salas de gobierno de las Audiencias territoriales respectivas a los juzgados a que se hubiere agregado el territorio del suprimido.

Estas agregaciones se considerarán hechas con el carácter provisional respecto de los escribanos que vayan a juzgados de mayor categoría que la del suprimido donde venían prestando sus servicios, y sin que por ello se entienda que adquieren la del juzgado a que fueron adscritos.

Los escribanos de actuaciones nombrados en virtud de real orden que hubiesen cesado por renuncia de su cargo con anterioridad al real decreto de 20 de Mayo de 1891, podrán solicitar su colocación en escribanos de igual categoría a la que sirvieron en el turno de traslación que señalan los artículos 9.º y 10 del citado real decreto.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Quiébra.

Buenos Aires 30.—La casa de Banca Emporio Patria Italiana, dirigida por Angel Sonunaruza, su suspendido sus pagos. Sonunaruza ha huido.

Política portuguesa.

Lisboa 30.—La comisión financiera de la Cámara de diputados examinará esta noche todas las cuestiones que se relacionan con el pago de intereses y amortización de Deudas exteriores.

Lisboa 30.—En la Cámara de los Pares, el ex ministro Sr. Chancelleiros ha dirigido duros ataques al gabinete; también tiene pedida la palabra con el propio objeto el Sr. Casal Ribeiro.

Colombia y Venezuela.

Nueva York 30.—El periódico *El Herald* dice haberse acordado un tratado de alianza ofensiva y defensiva entre Colombia y Venezuela para resistir a cualquier

nuevo avance de Inglaterra por su frontera de la Guyana y Río Orinoco.

La muerte de doña Margarita.

Lemberg 30.—El archiduque Leopoldo Salvador ha marchado a Viarregio, con motivo del fallecimiento de la duquesa de Madrid.

Convenciones comerciales.

París 30.—El Senado ha aprobado los convenios comerciales con Montenegro y Marruecos.—Fabra.

El embajador de España.

Viena 30.—El Emperador ha concedido la gran cruz de la orden de San Esteban al Sr. Merry del Val, embajador de España en esta capital, que será recibido mañana en solemne audiencia de despedida.

Noticias de Canarias.

Tenerife 30.—Por el cable de la Compañía Nacional Española.—Ha llegado a este puerto el vapor francés *Ville de Macedo*.

El capitán del mismo ha manifestado que el día 26, a las seis de la tarde y altura dieciocho grados un minuto latitud Norte y veinte grados veinticinco minutos latitud Oeste, encontró el crucero español *Isabel II* remolcado por el *Conde de Venadito*, sin novedad en ninguno de los dos buques.

El *Ville de Macedo* conduce a bordo al gobernador de Dahomey, Sr. Ballot; al comandante Courmes, capitán Fitz James, teniente Feradim, que tanto se han distinguido en la campaña, y varios soldados heridos.

El cónsul de Francia y la casa Hardison hermanos, han visitado en el buque a los valerosos soldados, obsequiándolos espléndidamente.

Hoy ha zarpado el *Ville de Macedo* para Burdeos.

La Hacienda portuguesa.

Lisboa 31.—La comisión de Hacienda de la Cámara de los diputados ha aplazado, a petición del presidente del Consejo, Sr. Dias Ferreira, la firma del dictamen sobre los proyectos del gobierno, hasta el miércoles próximo.

Se dice que la comisión desea reducir aun más los intereses de la Deuda y modificar el sistema de amortizaciones.—Fabra.

La tragedia del hombre

Emerich Madach, célebre poeta húngaro, ha compuesto una obra que, en concepto del acreditado crítico de Viena, señor Grazer, debe figurar al lado del *Fausto*, de Goethe y del *Manfredo*, de lord Byron.

Madach acomete la atrevida empresa de presentar, en quince cuadros, lo pasado, lo presente y lo porvenir de la humanidad. En el primero nos lleva el cielo: los cuerpos celestes giran alrededor del trono del Creador, y los ángeles entonan cánticos de alabanza. Lucifer, jefe de los demonios, blasfema y censura con acritud la obra de la creación. Dios quiere lanzarlo del cielo, pero Lucifer invoca sus derechos. (No tomó también parte en la creación del mundo? Pide, por consiguiente, la parte que le corresponde.... Dios maldecir dos astros, se los dá a Lucifer y arroja a ésta.... La escena que sigue pasa en el Paraíso.)

Lucifer induce a Eva a probar el árbol de la ciencia, y la «primera pareja» se ve expulsada también del Paraíso. Adán establece su habitación, se apodera de los animales salvajes, y Eva se afana por crearle el Paraíso en la tierra. Lucifer hace una observación característica: «La familia y la propiedad no son sino palabras sonoras que servirán de estimulantes a la humanidad. Ambas ideas llegarán a convertirse en Oficio (trabajo) y Patria. Y después de haber presenciado el desarrollo de grandes y nobles cosas, volverán a sus propios hijos....» Adán reclama a voces que se le demuestre cual es el objeto de sus sufrimientos y de su trabajo.... Lucifer le conduce, en compañía de Eva, a una cabaña; duérmese la joven pareja y surge ante sus ojos la visión de lo porvenir....

Desde este punto comienza la peregrinación de Adán y Eva a través de todos los siglos: Eva enciende en amor a su marido Adán Faraon, y le incita a que, no obstante la oposición de Lucifer, conceda la libertad a su pueblo.

Reconoce el rey lo injusto del orden social, que obliga a que trabajen millones de hombres para el placer de uno solo.... Adán se convierte sucesivamente en Adán Milcíades, Adán-Tancredi, Adán-Képler, Adán-Danton.... Como Tancredi, asiste en Constantinopla a la terrible carnicería de la humanidad, devorándose con motivo de palabras de modo diferente comentadas. Adán siente humillado y fatigado; no le sorprende la idea cristiana y no piensa sino en el descanso, porque la fe ha perdido en él su influjo. Transformase Adán en Képler y se hace sabio.... Pero la suerte tampoco le ayuda; el desdichado Képler se deja embriagar por su criado Lucifer, después de lo cual cae en las visiones de lo futuro. Está convertido en Danton y en una de las plazas de París, aparecele Eva como furia aborrecible, cubierta de sangre, y él mismo acaba en el cadavero.... El poeta despiértase en el observatorio; su mujer está a su lado, y Képler le declara que la ciencia es tan impotente como ignorante....

Los capítulos siguientes tocan de más cerca a los intereses de la humanidad. El poeta se ve en Londres, en medio del ruido que provoca «la lucha de clases». Lucifer le presenta el fanatismo, el estado social que acaba de realizar las ideas de igualdad y varios otros sueños socialistas. No hay ya patria ni familia; ha desaparecido la libertad individual y sólo queda la tiranía del Estado. Adán quiere ir lo más lejos posible para no presenciar este triste espectáculo y corre con Lucifer a través de los espacios. Se detiene en el límite de nuestro mundo, y al topar con «lo indefinido» cae lanzando un grito de dolor.... Se repone y trata de proseguir la lucha. Lucifer le presenta sonriendo la tierra enfiada, y muy lejos, junto al Ecuador, una pareja de esquilales—únicos sobrevivientes de la humanidad. Le toman por un dios y le ofrecen sacrificios.

Adán sientese anonadado y cae en tierra.... El poeta vuelve a su cabaña. Ha visto pasar en sus sueños toda la historia de la humanidad, y ha entrevisto para ella un porvenir degradante y trágico. Desesperado, intenta arrojar desde lo alto de una peña a las profundidades de un precipicio. Entonces Eva le declara que va a

ser madre. Adán, enternecido, se arrodilla y ruega a Dios, al Eterno. Y el poema concluye con estas palabras confortantes: «¡Yo te lo dije, hombre; combate y ten confianza!»

Por entre esa serie de cuadros de extraordinario pesimismo, columbrase que los más dignos en la humanidad luchan en vano contra la crueldad de la suerte. Solo la fuerza de la virtud y la plena confianza en ella nos pueden consolar.—Zarvel.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

«Gerona».

El viernes próximo se verificará en el teatro Español el estreno del drama en cuatro actos dividido en cinco cuadros, original del eminente autor D. Benito Pérez Galdós, titulado *Gerona*.

Esta obra será puesta en escena con verdadero lujo y propiedad en trajes y en decoraciones, habiéndose ajustado en la confección de los primeros a los figurines mandados expresar por los distinguidos dibujantes Sres. Pellicer y Comba.

Las cinco decoraciones, debidas al pincel de los conocidos escenógrafos señores Bussato y Amalio, llamarán poderosamente la atención del público por su propiedad y grandesa; la decoración del cuarto cuadro que representa el baluarte de Alemania en Gerona, ha sido copiada de un relieve existente en el Museo de Ingenieros.

La sardana que se cantará y bailará en el primer acto, ha sido compuesta para esta obra por el célebre compositor maestro Pedrell; esta misma sardana arreglada por el sexto, se tocará como sinfonía la noche del estreno y sucesivas.

Se admiten encargos en contaduría.

AL MENUDEO.

Parricidio.

El día 2 del actual se hallaban en el término de Cervuela (Zaragoza), el pastor Miguel Sanchez con su hijo Crescencio.

Entre ambos se suscitó una cuestión, que terminó en horrible parricidio.

El Crescencio mató a su padre, arrojándole una piedra de grandes dimensiones a la cabeza, produciéndole gravísima herida.

No satisfecho el criminal, dióle al autor de sus dias con un grueso palo, hasta que se convenció de que ya no existía.

Después cogió una azada, abriendo la fosa en que debía enterrar al Miguel Sanchez, lo cual efectuó.

No satisfecho, y teniendo recelos de que pudiera descubrirse su crimen, regresó la noche del 22 al lugar del suceso, desenterrando al cadáver y cargándole sobre una caballería, lo llevó al término de Paniza, distante cinco kilómetros del sitio en donde se cometió el delito.

Una vez allí arrojó la fúnebre carga al hoyo denominado «Nevera», que mide doce metros de profundidad por cuatro de ancho.

Después regresó tranquilamente el desnaturalizado hijo al pueblo de Cervuela.

La Guardia civil ha descubierto el crimen, poniendo al autor a disposición de los tribunales.

El Crescencio Sanchez está confeso de su horrible delito.

Adolfo Figueroa.

Nuestro querido amigo y compañero el redactor de *El Revivien*, Sr. Suarez de Figueroa (D Adolfo), continúa en estado tan satisfactorio, que hace concebir fundadas esperanzas de pronta y completa curación.

Ya ha podido abandonar el lecho durante algunas horas, y los doctores Montalvo y Castillo le han practicado un minucioso reconocimiento de la herida, que presenta muy buen aspecto.

Entre las muchas personas que han visitado al Sr. Suarez de Figueroa, se cuentan los señores duque de la Torre, Bertrán de Lis, marqués del Pico de Velasco, Muñoz Luena, Nuñez de Prado, Almagro (don Melchor), marqués de Mochales y otros muchos amigos del Sr. Figueroa y de *El Revivien*.

Calixto Ariño.

Anteayer sufrió un ataque cerebral, que puso en peligro su vida. D. Calixto Ariño, propietario del *Diario de Avisos de Zaragoza*, y ayer fué sacramento.

Deseamos de todas veras el restablecimiento del Sr. Ariño.

Capilla pública en Palacio.

Pasado mañana y el día 5 habrá capilla pública en Palacio; el primero, por ser día de Nuestra Señora de las Candelas, y el segundo, para investir el birrete cardenalicio al Nuncio de Su Santidad y al señor Sanz y Forés, arzobispo de Sevilla.

Las víctimas de un crimen.

Ayer tarde infinidad de personas se hallaban en las inmediaciones del depósito de cadáveres, con objeto de presenciar la conducción del da la infortunada jóven Manuela Mateo. La familia de ésta le cortó parte del cabello, vistiéndola luego con el hábito de la Soledad.

A las cuatro y media de la tarde fué llevada al cementerio del Este, en donde fué enterrada.

Vicente Alonso, matador de Mánuela, será conducido mañana al cementerio del Este.

El entierro lo costearán algunos pescadores del barrio de Salamanca.

A Vicente Alonso se le puso ayer un hábito de franciscano, con el que será enterrado.

La madre de Manuela sigue enferma.

El Sr. Feral.

El Sr. Feral, que se halla en Zaragoza, dió ayer tarde una conferencia acerca del proyecto de presupuesto de la instalación particular de la luz eléctrica, patrocinada por la mayoría del comercio.

La suscripción quedó abierta después de cubrir los patrocinadores de la reforma más de 30 por 100 del capital.

Suicidio de un reo de muerte.

En el calabozo que ocupaba en el castillo de la Aljafería, en Zaragoza, se suicidó ayer, valiéndose del cinturón que llevaba

puesto, el sargento Paulo, que en el pasado mes de Noviembre dió muerte al sargento Clavéria.

Paulo estaba condenado a muerte por el Consejo de guerra, y la sentencia de éste había sido ratificada por el capitán general.

La causa se envió hace pocos días al Consejo Supremo, cuyo fallo se esperaba de un día a otro.

Consumos.

En la recaudación de consumos de Madrid en el día 30, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 12.332 pesetas y 88 céntimos.

El Sr. Romero Robledo.

En el tren correo de Galicia llegó anoche a Madrid el Sr. Romero Robledo.

Le esperaban en la estación muchos de sus amigos y correligionarios.

El Sr. Romero Robledo viene, según los médicos que le asisten, muy mejorado de su dolencia.

Lo celebramos mucho.

Círculo Militar.

Anoche dió en este centro su anunciada conferencia el Sr. D. Federico Madariaga, sobre el tema «Fines de las Asociaciones ó centros militares.»

El orador desarrolló el tema con elocuencia, siendo en varias ocasiones, y al terminar, muy aplaudido.

La candidatura de Madrid.

Dice *El Imparcial*:

«Según todas las probabilidades, los liberales no presentarán candidatura completa en Madrid; presentarán cuatro candidatos, y ayudarán a los conservadores, los cuales piensan presentar otros cuatro.»

Todavía esto no pasa de la categoría de proyecto, y por lo tanto, puede sufrir alguna modificación antes de las elecciones.»

Noaotros hemos oído que los liberales presentarán en Madrid candidatura completa.

En cuanto a otro género de dificultades, insistimos en decir que no tienen fundamento las habilitosas noticias de *El Liberal*, siendo lo exacto que donde existen recelos y desconfianzas es entre los republicanos.

El Nuncio apostólico, monseñor Di Pietro, visitó ayer tarde al señor marqués de la Vega de Armijo, celebrando con él una larga conferencia, que se supone relacionada con los sucesos ocurridos en Barcelona y con la cuestión de la capilla protestante de Madrid.

Alcaldes.

De real orden han sido nombrados alcaldes de Liria (Valencia) D. Pascual Blau y de Consuegra D. Juan Vicente Moral.

Los conservadores de Yecla.

Leemos en *El Tiempo*:

«El Sr. Martínez Corbalan, hermano de nuestro malogrado amigo el ex-gobernador de Madrid y subsecretario que fué del ministerio de la Gobernación, nos escribe manifestándonos que él y los amigos que le siguen en Yecla están en un todo conformes con la política que sustenta *El Tiempo*».

Un crimen.

En las inmediaciones de Benabarre (Zaragoza) fué hallado hace pocos días el cadáver de un jóven de diez y seis años, degollado.

El asesino, que es hombre sexagenario, ha sido preso.

El móvil del crimen fué el robo de 24 pesetas que la víctima llevaba consigo para entregárselas a sus infelices padres, que viven en un pueblecito de los Pirineos.

Exposiciones Históricas.

Parece probable que no se cierren por ahora las Exposiciones Históricas, aino que se reduzcan los gastos que ocasionan, y que suben a la respetable suma de pesetas 30.000 mensuales.

Los enfermos.

Los Sres. Rodríguez Correa y Fonseca continúan progresando en su mejoría.

La distinguida escritora dona Concepcion Aronal está enferma en Vigo.

El director de Penales, Sr. Barroso, guarda cama y tiene bastante fiebre.

Doña Teodora Lamadrid continúa grave, pero tiene períodos de descanso.

El Ayuntamiento de San Fernando.

Ayer estuvieron en Cádiz el alcalde dimisionario, el accidental y un concejal del Ayuntamiento de San Fernando, para entregar al gobernador las dimisiones de todos los individuos de aquel ayuntamiento.

El gobernador les manifestó que no podía admitir ni aceptar dimisiones que se fundan en mal estado de salud, por impedirsele la ley, pero que se quedaba con ellas para estudiarlas.

Dicha autoridad encargó al alcalde accidental que continué funcionando hasta que se resuelva sobre las dimisiones, y el alcalde así lo prometió.

DE POLO A POLO

MINAS DE AMÉRICA.—Un telegrama de Lampazos (Méjico) da cuenta de que las famosas minas de Iguala, próximas a aquella población, y que fueron trabajadas por los españoles y abandonadas en 1680, han vuelto a ser explotadas, dando grandes rendimientos, pues el mineral que se ha encontrado en ellas rinde de 2.000 a 3.000 pesos fuertes por tonelada.

También otro despacho de Denver (Colorado) dice que en todo el Oeste reina una animación como no se ha visto igual desde el año 40, por los descubrimientos de minas de oro que allí se han hecho, acudiendo por millares personas de Arizona, Nuevo Méjico, Colorado del Sud y Utah.

Cerca de 3.000 personas han ido ya a aquellos lugares, y se dice que los nuevos explotadores se harán ricos en muy poco tiempo.

Durante algún tiempo hubo dudas acerca de la exacta localización de las minas; pero las investigaciones hechas demuestran que son más accesibles en Durango y Dolores.

Se han recibido ya pepitas de oro procedentes de esas vetas, de 10 a 15 onzas de peso, muy semejantes

GABAN MÁGICO.—En los últimos días de Diciembre se presentó en Alhama un...

Cada vez que en los círculos lucia sus habilidades, vestía un largo gaban, especie de paletot ruso...

Hace pocos días, al célebre ilusionista le robaron el gaban, hecho de que dió parte al juzgado...

LA ESCALA DE LA CORTESÍA.—Cierta día convidó a comer Talleyrand a una docena de personas...

Uno de los platos del menú era filets de bœuf. El célebre diplomático quiso servir por sus propias manos...

—Señor duque—dijo Talleyrand con aire de solemne cortesía.—¿Me haría Vd. el honor de aceptar un filete?

—Señor marqués—dijo a otro, acompañando sus palabras con una sonrisa afectuosa.—¿Me haría Vd. el favor de aceptar un filete?

—Querido conde—dijo con estabilidad a un tercero.—¿Aceptaría Vd. un filete?

Por último, al más insignificante de todos le hizo el ofrecimiento mostrándole el filete y diciéndole: —¿Quiere Vd.?

Diccionario, fin de sídolo. Ateo.—Hombre que desea persuadirse de que no tiene padre.

Colodrina.—Pájero muy chico. Va a pasar todos los inviernos en el Mediodía. Suposición.—Sinfonía en sí.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA).

El protectorado de Zanzibar. Londres 31.—Oficialmente se afirma que carecen por completo de fundamento los rumores...

Sintomas de paz. Londres 31.—The Times publica hoy un despacho de Viena diciendo que la situación se juzga allí más tranquilizadora...

Sir Ridgeway. Londres 31.—Un telegrama del Times anuncia que sir Joseph West Ridgeway, ha llegado hoy a Tánger.

Defunción de un presidente. Breslau 31.—Ha fallecido el presidente de la Cámara de los Señores de Prusia.—Fabra.

Apertura del Parlamento inglés. Londres 31.—El discurso del trono, que será leído esta tarde en el acto de la apertura del Parlamento, será muy breve.

Una interpelación. Londres 31.—Carlos Dilke anuncia que interpelará al gobierno en la Cámara de los Comunes, acerca de los asuntos de Egipto...

Más noticias. Londres 31.—El Mensaje en la apertura del Parlamento inglés está consagrado principalmente como se ha anunciado a los asuntos interiores...

Londres 31.—(Vía cable Bilbao).—Se ha verificado la apertura del Parlamento inglés.

En el discurso del Trono se expresa el estado amistoso de las relaciones con las demás potencias, declaraciones que son favorables al mantenimiento de la paz europea.

Manifiesta que el aumento de la guarnición de Egipto no modifica en nada las declaraciones del gobierno respecto a la ocupación.

En el discurso del Trono no se hace referencia a la cuestión de Marruecos.—Fabra.

Inglaterra y los Estados Unidos. Washington 31.—El gobierno inglés ha dirigido, según se asegura, una nota al de los Estados Unidos, protestando contra el desembarco de los marinos americanos en las islas de Hawai.

A juzgar por lo que dicen algunos periódicos, este gobierno ha aprobado dicha medida, y aun añadió que varios individuos del gabinete, en conversaciones particulares, se han declarado partidarios de la anexión a los Estados Unidos del Archipiélago de Hawai ó Sandwich.

Londres 31.—Se confirma la noticia de que Inglaterra protesta energicamente contra la intervención material de los Estados Unidos en las islas de Hawai.

Firma de la Reina.

El ministro de Hacienda ha despachado hoy con la Reina, firmándose una combinación de delegados y otra de interventores.

También ha llevado varias decretos de Gobernación, por continuar enfermo don Venancio Gonzalez, y otros de Gracia y Justicia referentes a una combinación de magistrados.

Nombrando gobernador del Banco Hipotecario de España, a D. José Luis Albarada.

—Declarando cesante con el haber que por clasificación le correspondía, al ordenador de Pagos por obligaciones del ministerio de Fomento D. Agustín Aguirre y Ruiz de la Sarrá.

—Nombrando para la plaza anterior a D. Modesto Fernandez y Gonzalez, delegado de Hacienda de Madrid.

—Idem para esta vacante a D. Mariano Toledano y Laborda, subdirector primero de Contribuciones.

—Declarando cesante a D. Rafael Hernandez Gauloa, delegado de Hacienda en la provincia de Murcia.

—Idem nombrando para esta vacante a D. Augusto Montes y Beau, que lo es de la provincia de Soria.

—Nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Orense, a D. Márcos Mantecón y Gomez.

—Idem de la provincia de Lugo, a don Ignacio Vizcaino y Fernandez.

—Idem interventor de Hacienda en la provincia de Málaga, a D. Pedro de Mingo y Romero, electo de la de Castellón.

—Idem delegado del ministerio de Hacienda en la comisión especial de convenios de comercio, a D. Francisco Agustín Silvela y Casado.

De Gobernación. Dos decretos de Gobernación, uno disponiendo la expropiación de una casa en San Sebastián con destino a servicio de correos, y otro concediendo nacionalidad de cuarta clase a D. José Ramos Balat.

De Gracia y Justicia. Traslado a una plaza de magistrado de la Audiencia de Valladolid, a D. Tejero Alvarez Mera, que lo era de la de Cáceres.

—Idem a esta vacante a D. Blas Tello y Bobo, que lo era de la de Valladolid.

EL GREMIO DE CARNICEROS. Se ha reunido esta tarde en el teatro Romea, bajo la presidencia de D. José Vazquez, para ponerse de acuerdo en la rebaja que habian de hacer en el precio de la carne, una vez en vigor la reforma de las tarifas de consumos.

Habló el presidente del gremio, Sr. Vazquez, manifestando que en conferencia celebrada con el alcalde de Madrid el 26 de Diciembre último, le expresó que el gremio haría la misma rebaja en el precio de la carne que el Ayuntamiento hiciera en las tarifas de consumos, proponiendo en su consecuencia el Sr. Vazquez al gremio allí reunido, que desde mañana rebajasen 10 céntimos por kilo en toda clase de carnes.

Así se acordó por unanimidad. También expresó el Sr. Vazquez que habian solicitado del alcalde que se posaran las reses, como se hacía antes, es decir, por libras y medias libras, etc., con lo cual podrian rebajar otros 10 céntimos en cada kilo de carne.

También dió cuenta el Sr. Vazquez de una entrevista que tuvo ayer con el señor Aguilera, en la que éste solicitó del primer influyente cerca de los individuos que componen el gremio, a fin de que proporcionen alguna carne para el asilo de pobres sito en el paseo de las Yserías, y que ha de inaugurarse mañana, dando origen a alguna discusión por parte de los congregados, la forma en que habian de acceder a esta petición del gobernador de Madrid, acordándose en definitiva que se saquen 40 duros de los fondos del gremio, y comprar con ellos carne de delante para regalarla a dicho asilo en el día de mañana, acordando el gremio, por último, destinar todos los meses una cantidad para los asilos de los pobres. Mas de esto volverá a tratarse en otra reunion.

Noticias del teatro Real. Mañana es esperada la soprano señora Colonnese.

Esta mañana ha llegado a esta capital el tenor Tamagno.

El célebre tenor hará su debut con el Guillermo Tell probablemente el sábado. Este artista está obligado a cantar dieciocho representaciones hasta terminar la actual temporada.

Cantará, además de Guillermo Tell, Forza del destino y Otello, de Verdi, Africana y Profeta, de Meyerbeer.

La empresa ha ultimado otros nuevos contratos de artistas distinguidos, que anunciará oportunamente.

Mañana se pondrá por última vez en escena en la presente temporada la ópera de Bizet, Carmen, desempeñada por las señoras Leonardi, Brambilla, De Marchi, Cioni, etcétera.

Premio Toreno. Esta tarde ha celebrado junta pública la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas para hacer la solemne adjudicación del Premio del conde de Toreno, declarado a la Monografía presentada por el Sr. D. Bartolomé de Vera y Casado al concurso que, con el objeto de honrar la memoria de aquel ilustre hombre público, ha fundado por suscripción pública el Circulo liberal conservador.

Ha presidido el acto el Sr. D. Francisco de Cárdenas, leyendo el señor vizconde de Campo-Grande un notable discurso en el cual ha encausado los servicios prestados a su patria por el señor conde de Toreno tanto en los diversos é importantes cargos que ejerció en su vida pública, como en sus trabajos académicos en pró de los intereses materiales del país.

El señor presidente entregó despues al Sr. Vera y Casado el premio otorgado por la Academia, y el secretario Sr. Barzanallos leyó los temas para el concurso de 1895.

La concurrencia ha sido tan numerosa como escogida, y entre los académicos recordamos a los Sres. Pidal, Villaverde, Sanchez Toca, Colmeiro, Vega Amijo, marqués de la Fuensanta de Valle, Cos-Gayon, Linares Rivas, Palou, Concha Castañeda, Sanchez Moguel, duque de Mandas, Silvela (D. Francisco), Cortejarena, conde de Casa Valenzca, marqués de Lema, conde de Torreazán, Salvá, Menendez Pelayo y algunos otros.

El Parque de Madrid. Aprobadas por los ministerios de la Gobernación y de Fomento las obras proyectadas por el Ayuntamiento en el Parque de Madrid, el conde de San Bernardo ha dado hoy las órdenes oportunas para que inmediatamente comiencen dichas obras, donde han de encontrar ocupacion gran número de obreros.

Estas obras, no solo constituirán una mejora de embellecimiento para Madrid, sino tambien de higiene y salubridad.

Defunciones. El día 30 fallecieron en Madrid 73 personas; 10 de pulmonía, 13 de bronquitis, uno de viruela y el resto de enfermedades comunes.

Suicidio. Esta mañana intentó suicidarse, disparándose un tiro en la cabeza, en el barrio de la Prosperidad, un joven de veintidos años llamado Enrique Martín.

Con pocas esperanzas de vida ingresó en el hospital de la Princesa.

Vapor-correo. Habana 31.—Hoy ha salido de este puerto para el de Cádiz el vapor-correo Montevideo, de la compañía Transatlántica.

Alhajas y dinero. Por el delegado especial del gobernador, Sr. Zubala, han sido recuperados de varios robos cometidos en distintas fechas, un reloj de oro esmaltado con brillantes y dos resguardos, uno de tres acciones del Banco de España y otro de mil y pico de pesetas de dicho establecimiento de crédito.

Robo. Según telegrama oficial, ayer tarde fué robada la iglesia de Azuqueca (Guadalajara), sin que hayan sido habidos los ladrones.

Sucesos. En la Ribera de Curtidores falleció de repente un hombre de treinta y tres años de edad.

En la plaza de la Cebada fué atropellada por un carro, una mujer llamada Tomasa de la Búa y Fernandez, de veintinueve años de edad.

El conductor no ha sido detenido. El señor subsecretario de la Presidencia, pasado el novenario de la muerte de su señor padre, ha concurrido desde hoy a su despacho.

SS. MM. la Reina y el Rey no han salido hoy de Palacio.

Las infantitas han estado en la Casa de Campo y El Pardo.

Por el ministerio de la Guerra se publicarán muy pronto decretos de importancia relativos a la organización del ejército.

Es probable que mañana firme S. M. la combinación de ascensos de oficiales generales para cubrir las vacantes que existen.

Real Academia de Jurisprudencia. Ante numerosa concurrencia terminó anoche en la Academia de Jurisprudencia su estudio sobre el Código civil, tratando de las personas según el Código, y demostrando los grandes conocimientos que en esta materia posee, el notario de Madrid D. Rafael D. Montreal.

El público demostró con sus aplausos el gusto con que habian escuchado el distinguido académico.

Sociedad Gimnástica Española. En junta general ordinaria celebrada por la Sociedad Gimnástica Española en el día de ayer, quedó constituida su junta directiva para el presente año en la siguiente forma:

Presidente honorario, Excmo. señor don Manuel Becerra.

Idem efectivo, D. Juan Bautista Amorós.

Vicepresidente 1.º, señorita doña Jesusa de Granda.

Idem 2.º, D. Luis Cuéllar.

Secretario general, D. Luis de Peralta.

Vicesecretario, D. Fernando Lioret.

Tesorero, D. Claudio de la Peña.

Contador, D. José Perez Abejar.

Vocales: 1.º, D. Julian de las Barreras; 2.º, señorita doña Bativa Val y Simon; 3.º, D. Carlos Rodriguez; 4.º, D. Juan Bautista Martinez.

Director facultativo, Dr. Adolfo de Peralta.

Muerte de un potentado. Ha fallecido en Buenos Aires D. Juan Jackson, el más rico propietario de aquella república. Contaba con millones de cabezas de animales de su propiedad.

Era muy católico y caritativo. Ha sido enterrado en la capilla de su propiedad y Montevideo pondrá el nombre de Jackson a una de sus calles.

Robo sacrilego. Dicen de Figueras a El Noticiero Universal, que hace pocos días fué robada la capilla de Nuestra Señora de los Dolores de aquella población. Los cacos se llevaron dos cálices de oro y plata, uno de ellos de gran mérito artístico.

Posada Herrera. Ha quedado colocada en el paseo del Convento de Llanes (Asturias) la estatua del hijo de aquella villa D. José de Posada Herrera, levantada por suscripción pública. Queda tapada hasta el 19 de Marzo que se hará solemnemente la inauguración.

Suicidio de un alcalde americano. Se ha suicidado el presidente del municipio de Montevideo y presidente tambien del Banco Nacional. En el Crédito Uruguayo tenia el cargo de gerente. Créese que el mal estado de los negocios impulsó al suicidio al Sr. D. Américo Aguiá.

BALANCE DEL DIA.

Ha producido desagradable impresion en el público la conducta de los industriales que no alivian el precio de los artículos de primera necesidad, en armonía con las rebajas introducidas en las tarifas.

Hasta ahora son excepcion los carniceros, según acuerdos esta tarde tomados. Las nuevas tarifas rigen hace cuarenta y ocho horas; y en casi todas las tiendas el vino, el aceite y otros artículos análogos cuentan tan caros como antes, alejando los industriales para cohonestar su conducta, que aun tienen existencias que adendaron por las tarifas antiguas.

Mas como al mismo tiempo los periódicos han dicho, y los datos de recaudacion han justificado, que bastantes días hace, en prevision de las nuevas tarifas, no se han introducido artículos de gran consumo en Madrid, no nos podemos explicar satisfactoriamente lo que ocurre.

De todos modos, esta situación ha de ser muy transitoria; y hay que admitir, que de un momento a otro, se sentirán los efectos de la reforma del señor conde de San Bernardo.

Se recordará que recientemente fué a la Habana una comisión del Congreso norteamericano, encargada de gestionar cerca de las autoridades y de la representación comercial de la gran Antilla, diversos particulares relacionados con las cuarentenas y la emigración.

De dicha comisión formaba parte el senador Mr. Call, conocido por sus singulares ideas anexionistas sobre la isla de Cuba, y se recordará tambien que durante su estancia en la Habana hizo dicho senador con gran ligereza un alarde de sus opiniones, censurado por la prensa y condenado entonces por todas las clases de la sociedad cubana.

Acercá de esta cuestion, el secretario de Estado, Mr. Foster, ha manifestado a nuestro representante en Washington, señor Dupuy de Loms, que aquel gobierno lamenta el proceder de Mr. Call, del cual no puede ser responsable, porque la mencionada comisión fué nombrada sin la intervención del poder ejecutivo. Este no obstante, Mr. Foster siente que Mr. Call haya procedido con tan poco tacto, haciendo declaraciones inoportunas que no pueden menos de molestar a una nación, con lo cual los Estados Unidos desean conservar buenas relaciones.

Probablemente hasta el viernes no se celebrará Consejo de ministros por continuar enfermo el ministro de la Gobernación, si bien ya hoy bastante aliviado.

El Consejo con la Reina ha sido aplazado hasta el viernes, porque el jueves es la Candelaria.

Al abrirse hoy el Parlamento inglés, el discurso de la Corona trata principalmente de los proyectos sobre Irlanda y de la cuestion de Egipto.

La Diputación provincial gestiona que se admitan a cotización en Bolsa las obligaciones que ha creado como producto de la conversión de las deudas de los pueblos, y dentro de pocos días será un hecho, porque solo falta la publicación de los títulos emitidos y de las series que comprende.

El crédito de la Diputación ha mejorado mucho, y las operaciones de la conversión adelantan.

En el mes último han acudido quince pueblos, y sus inscripciones importan más de 150.000.

Segun nuestras noticias, en el Casino republicano progresista reinaba esta tarde bastante efervescencia contra los federales, a causa de los últimos acuerdos del Consejo federal que pretende el Sr. Pi.

Estos acuerdos crean los zorrillistas que rompen la coalición pactada, y es probable que con tal motivo publiquen alguna declaración.

LA BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL 31 DE ENERO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 30, Día 31, Diferencia. Rows include: 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 parr. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1888, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id. obligac. 5 0/0, Id. cedulas 5 0/0, Id. cedulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos, Cambios sobre el extranjero, PARÍS, LONDRES, Premio del oro: 4600 por 100, Aspecto de la Bolsa.

Los billetes de Cuba de 1886, de 106'30 a 106'20; y los de 1890, a 97'25 y 20. Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario, a 98'50.

Las acciones del Banco de España solo han tenido el cambio en partida de 348 por 100.

Las de Tabacos han perdido la mejora que ayer tuvieron; esto es, se han cotizado entre 147 y 144'50, terminando con el cambio de 145'50 en operaciones de partida al contado; tambien se ha contratado el cambio de 151 por 100 a fin de Julio próximo.

Los cambios con el extranjero, en los mismos términos de ayer, con corta diferencia; esto es, los cheques de Francia con el beneficio de 17'70 por 100.

Despues de la Bolsa. A las cinco y media.—4 por 100 interior a la liquidacion, 67'45; fin de Febrero, 67'50.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 31 (3'00 t. Interior, 4 por 100, 67'66.—Exterior, 4 por 100, 72'40.—Amortizable, 4 por 100, 76'50.—Cubas, 1886, 107'00.—Cubas, 1890, 97'00.—Nortes, 34'90.—Colonial, 78'10.—Franca, 25'80.—Orensé, 11'10.—Todo próximo.—(DE LA AGENCIA FABRA).

Paris 31.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 61'15.

Londres 31.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 61'25.

La Bolsa de Paris. Paris 31.—Continúa la firmeza en la renta francesa, por efecto de la liquidacion, cotizándose hoy a 96'95. El 4 por 100 exterior español ha tenido un pequeño retroceso, concertándose las primas a 61'15.

Telegramas de T. Benard. Paris 31 (3'20 t.).—El 4 por 100 exterior, 61'46.—3 por 100 francés, 96'30.—5 por 100 italiano, 90'13.—4 por 100 turco, 21'55.—3 por 100 portugués, 21'03.—Cubas, 1886, 107'00.—Idem 1890, 97'00.—Banco Otomano, 398.—Rio Tinto, 353.—Tharsis, 60'00.—Cape-Copper, 60'00.—Alpines, 60'00.—Robinson, 60'00.—Ferro-carriles Andaluces, 292.—Idem Nortes, 140.—Idem Alicante, 170.—Idem portugueses, 90'00.

Londres 31 (2'37 t.).—4 por 100 exterior, 67'45.

CHARADA. Me gusta comer el todo; es des prenda militar, una letra la primera, siendo el todo vegetal.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana). Solucion a la charada anterior: PA-NA-DE-RO.

Temperatura. La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 7º sobre 0. A las doce de la misma, 13º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 11º sobre 0. La máxima fué de 15º grados sobre 0. La mínima, de 6º sobre 0. El barómetro marca 718 milímetros.—Buen tiempo.

Véase el anuncio Rebaja en los consumos. LA MESA DE FORNOS. Comida del día 1.º de Febrero. Cubierto de 5 pesetas.

Ostras. Croûts au-pot. Vol au vent a la financiera. Pierna de cernejo a la bretona. Perdiz asada. Helado y fruta.

CULTOS. Santo de mañana.—San Ignacio y San Cecilio, Obispos y Santa Brigida.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Maravillas (paseo del Obelisco), donde principia la novena de la Purificación de Nuestra Señora; por la mañana habrá misa mayor con manifestos y sermon que predicará el Sr. Diez de Rivera, y por la tarde, a las cuatro, despues de la estación y el rosario, será orador el Sr. Anaya, terminando con reserva.

En San Justo y Pastor (antes Maravillas) principia tambien la novena de la Purificación de Nuestra Señora, predicando los Sres. Villa y Mora.

En San José id., predicando por la tarde el señor cura.

La Santa Escuela de Maria establecida en el oratorio del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio a las tres y media de la tarde, con sermon.

Visita de la Corte de Marta.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María 6 la Blanca en San Sebastian.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA. TEATRO REAL.—58 de abono.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—Carmen. ESPAÑOL.—No se ha recibido el anuncio.

COMEDIA.—4.ª serie.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—La loca de la casa. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Blanca de Saldana.

LARA.—4.ª serie.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Entre doctores.—El hijo del casero.—A las 10 1/2.—La partida.... Serrana.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

CIRCO DE PARIS.—A las 8 3/4.—Robinson.

APOLO.—A las 8 1/2.—La una y la otra.—A las 9 1/2.—Cádiz.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—La boda de Serafin (4) El sapatero.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Guasía.—A las 9 1/2.—Niña Pancha.—A las 10 1/2.—El há-sar.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

SALON EXPRES.—Montera, 5.—Viajes a 25 céntimos por la mayor parte de los países del mundo. Abierto desde las 2 de la tarde.

FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 3 de la tarde.—Gran partido de pelota a cesta entre los célebres chicos pelotaris Narciso Salazar, Bibaino y Marquina, contra Madariaga, Félix Salazar y Chiquito Aragonés, a 50 tantos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 22

# 14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruselas, y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI

y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES  
TELEFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS  
Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

BRUSELAS PARA SALONES  
TELÉFONO 1.200

## ROPA BLANCA DE LUJO. EQUIPOS PARA NOVIA DESDE 750 PTAS. CAMISERIA ESPECIAL ONDÁTEGUI.—36, MONTERA, 36

LA SEÑORA

**DOÑA JOSEFA MERELO Y ORTIZ**  
VIUDA DE RUIZ

**HA FALLECIDO**  
en esta corte el día 30 de Enero de 1893

A LOS 78 AÑOS DE EDAD,  
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

**R. I. P.**

Su director espiritual, sus desconsolados hijos, Excmas. señoras doña Trinidad, viuda de Rodríguez Batista, y doña María y D. José; hijo político, el Excmo. Sr. D. Pelayo Alcaia Gallano; nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y amigos,

*RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 1.º de Febrero, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Recoletos, 6, á la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor.*

El duelo se despide en el cementerio.  
Se suplica el coche.  
No se reparten esquelas.

**A LAS SEÑORAS**

Nicolasa Yagües, antigua oficiala de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economía.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido, pueden dirigirse, calle del Arco de Santa María, 8, 3.º exterior.

Tambien en dicha casa se da razon de una oficiala de modista, la cual irá como costurera á las casas, bien para hacer ó arreglar vestidos ó coser ropa blanca.

El aperitivo de más confianza son seguramente las PÍLDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER. Excepcionado casos muy extremos, los médicos ya no recetan purgantes drásticos, recomendando en su lugar una medicina más suave é igualmente tan eficaz.

**LA FAVORITA**  
son las



**Píldoras del Dr. Ayer,**

curas superiores virtudes han merecido el certificado de los químicos del Estado y tambien de buen número de médicos distinguidos y farmacéuticos. Los certificados oficiales llevan el sello de las correspondientes oficinas. No se conoce otra Píldora que satisfaga la demanda del público en general como medicina de familia.

**Segura, Eficaz y Agradable.**

Cuando se sufre de estreñimiento, dolor de cabeza, dispepsia, ictericia, mal de hígado ó de bñis, tómnese las Píldoras del Dr. Ayer, las cuales no tienen igual.

Preparadas por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E.U.A.  
Las venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicina.

**MIL PESETAS**  
AL QUE PRESENTE

**CAPSULAS DE SANDALO**

mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Gatorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposicion Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares. —Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona; en Madrid, G. Ortega, Leon, 13, y principales de España.

Se remite por correo anticipando su valor.

Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

**VINOS DE C. HERNANZ É HIJO**  
ANTES SOCIEDAD VINÍCOLA EN ESPAÑA

Despacho Central:  
**PRECIADOS, 6, MADRID TELÉFONO 709** Grandes Bodegas en Chamartin de la Rosa (inmediato á Madrid)

Unica casa que no vende vinos de pasto hasta que no tienen dos años en sus bodegas, ó sea cuando han adquirido los éteres y bouquet tan apetecido del público, debido á la fermentacion lenta que tiene lugar en barricas Bordalesas. Vinos superiores de 4, 6, 8, 10 hasta 32 años (embotellados), que esto por sí solo es una garantia para el público que deseé vinos puros, tónicos y reconstituyentes. En vinos extranjeros tenemos 8 000 botellas de buenas marca 8 y muy añejos. Esta casa, deseando, en cuanto le sea posible, hacer alguna rebaja, hoy que el Excmo. Ayuntamiento de esta corte ha tenido á bien hacer alguna en los derechos de consumos, todo este beneficio será en favor de nuestra distinguida clientela. Se permite la entrada en nuestras bodegas (excepto los dias festivos), para que el público pueda cerciorarse de las cantidades y clases que tenemos: en vinos tintos y blancos comunes, 320 000 litros (20 000 arrobas) de Valdepeñas y sus alrededores, Arganda, Rioja, Rueda, Nava del Rey, Bullullos, Huelva y Chamartin de la Rosa de 1880. En generosos, 96 000 litros (6 000 arrobas), como son Jerez, Manzanilla, Pedro Jimenez, Moscatel de Jerez, Málaga, Pajarete, Tutila de Rota, amontillados y el rico abilllo de la princesa de Asturias. De todas las clases antedichas despachamos en nuestras bodegas en barril y embotellado á precios mucho más económicos, debido á estar fuera de puertos. Exportacion á provincias

**TOS**

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS  
**PASTILLAS DEL DR. ANDREU**  
Remedio pronto y seguro. En las boticas

**TOS**

**REBAJA EN LOS CONSUMOS**

Respondiendo al laudable propósito del alcalde de abaratar la vida en Madrid rebajando los derechos de consumos, y contestando con obras, no con palabras, á los detractores de esta idea, que á falta de otro argumento aducen el de que estas rebajas no llegarán al consumidor,

**HILARIO GONZALEZ**

dueno de seis establecimientos de comestibles de los más acreditados de Madrid, ofrece á su numerosa clientela y al público en general:

Acete superior, á una peseta el litro y 14 pesetas arroba, en vez de 1'10 y 15 pesetas que lo vendia. Vino superior de mesa, á 30 céntimos botella y 6'50 pesetas arroba, en vez de 40 céntimos y 8 pesetas, y en la misma proporcion de baja ofrece los demás artículos que la han tenido en los derechos de consumos.

No olvidarlo: Humilladero, 2; Aduana, 26; Puerta de Moros, 9; Arganzuela, 11; San Vicente, 63 y Ancha de San Bernardo, 52 (esquina á la del Pez).—Teléfonos 1.000 y 1.001.

**ANSELMO ABAJO**  
**PLANTAS Y FLORES**

Caballero de Gracia, 17.—Teléfono 16

Gran surtido en plantas de salon.  
Se confeccionan bouquets, se adornan cestas con flores y cuantos objetos se deseen.  
**Especialidad en coronas.**  
Se decoran salones para bailes y comidas.

LA SEÑORA

**D.ª Eladia de Arce y Cabeza de Vaca**

FALLECIÓ EL DIA 24 DE ENERO DE 1893

**R. I. P.**

Sus hijos el Excmo. Sr. D. Gaspar Nuñez de Arce, D. Antonio, D. Braulio y doña Concepcion; hijos políticos la Excmo. Señora doña Isidora Franco, doña Trinidad Urdal, doña Luz Fernandez de la Reguera y D. Rafael Gonzalez Cosío; sus nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar mañana 1.º de Febrero de 1893, á las diez y media de la mañana, en la Iglesia parroquial de Santa María, en lo que recibirán favor.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcala concede *cuarenta dias de indulgencia*, á todos sus súbditos por cada misa que oyeren Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del rosario que rezaren en sufragio del alma de dicha señora en particular y por las del purgatorio en general, y otros *cuarenta dias* por cada uno de los misterios de dicho santo rosario si se reza en compañía de alguna persona de la familia de la finada.

Tambien el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Valladolid ha concedido *ochenta dias de indulgencia* por cada misa, Comunión, parte de rosario, responso, Padre nuestro, Ave María ó cualquier otra oracion de las aprobadas por la Iglesia, ó otro cualquier acto piadoso que ofrezcieren por el eterno descanso del alma de la finada.—El duelo se despide en la iglesia.—No se reparten esquelas.

**Calendario Americano para 1893**

é sea Calendario español hecho en forma del americano. Con una indicacion de los trabajos que deben practicar cada mes los jardineros y hortelanos (completamente nuevos este año), Preceptos higiénicos, el Calendario del Cazador, del Gastrónomo y el Vinícola; Charadas, Adivinanzas, Cantares, Seguidillas, Proverbios, Refranes, Historietas, Anécdotas, etc., etc., y al respaldo de cada dia van las indicaciones de todos los santos y fiestas de toda España.—Estos calendarios tienen todos los años importantes mejoras.—Tamaño ordinario, 68 mm por 108 el bloc.—El Gigantesco, 200 mm por 150 el bloc.—El Religioso, 68 mm por 108 el bloc.—El Mediano, 80 mm por 120 el bloc.—Estos blocs, conteniendo el Calendario, se adaptan á magníficos cromos y cuestan desde 0'50 céntimos de peseta hasta 6'50.

Se recomienda pedir los Calendarios publicados por la Casa Bailly Bailliere é hijos, que son los más variados y divertidos. Los hay con ó sin termómetro.

Se hallaran de venta en la librería editorial de Bailly-Bailliere é hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las librerías, almacenes de objetos de escritorio y bazares de España y Ultramar.

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Tudescos, 24), es la que verdaderamente hace más ventajas á sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten á quien las pida.

Las muchísimas órdenes con que honran esta casa todos los dias los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

**LIBROS**

	Madrid. Pesetas.	Provincias. Pesetas.
Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.....	2'00	2'50
Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña.....	7'50	8'00
Introducción á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña....	8'00	8'00
Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios.....	22'00	22'00
Mi misión en Portugal, <i>Anales de ayer para costureros de mañana</i> , por A. Fernandez de los Rios.....	15'00	15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

**A los aficionados al buen Thé**

Bajo la sencilla denominacion de **Té especial**, la **Compañía Colonial** ha puesto á la venta en sus dos establecimientos, sitios **calle Mayor, 18 y 20**, y **Montera, 8**, un **Té negro superior**, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de **una peseta cajita** de 60 gramos (quince tazas).

La **Compañía Colonial** expende además diferentes clases de **té negro**, verde y mezcla, desde cuatro pesetas los 460 gramos, al peso y en cajitas de cartón.

De venta en los establecimientos de la **Compañía Colonial**, **calle Mayor, 18 y 20**, y **Montera, 8**.

**ANUNCIANTES**  
**LA EMPRESA ANUNCIADORA**  
**Los Tiroleses**

se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamaciones y Comunicaciones en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.

Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

**OFICINAS**

**Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid**

**LA PETITE GIRONDE**

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripcion cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastian.

Encero 31) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (P. 35)

**LOS DRAMAS DE PARIS**

I.  
**LA HERENCIA MISTERIOSA**  
POR  
**PONSON DU TERRAIL**

—Vamos, decididamente, conde de Kergaz—dijo—estás mal servido, y ese hombre no es más que un imbécil lleno de celo. Ignoraba que mi hermano estuviese enamorado.... Bueno: se hará desaparecer el objeto de sus amores, para distraer su atención. Pero pensemos ahora en los asuntos de M. de Beaupreau, Fernando y Baccarat.

Aquella tarde fué cuando volvió Williams á casa de Baccarat, ésta escribió á Cereza y M. de Beaupreau cayó en las manos del baron, haciéndose despues su cómplice.

Durante estos sucesos, el infatigable Colar transmitía á su capitán la siguiente nota:

«La jóven á quien ama el conde de Kergaz vive calle de Meslay y se llama Juana de Balder. Es muy bella.»

—Bueno—dijo el baron—cuando mate á Sebastian, será mi querida.

XXIV.

Sebastian llegó pálido y agitado á casa de Armando, diciéndole:

—He creído ver á Andrea.

—¡Andrea! ¿Le has visto!—exclamó Armando temblando.

—¡No, no era é!—

Sebastian contó el lance, añadiendo que

estaba convencido de que se había engañado, y que sir Williams nada tenia de comun con Andrea.

Armando respiró y dijo:

—Ahora es preciso pensar en tí. Haré una visita á ese intratable inglés, porque no quiero que te batas.... A tu edad....

—¡Bah!—exclamó Sebastian—me crees más viejo de lo que soy, señor conde. No tengo más que sesenta y cinco años, y estoy fuerte.

—Sea; pero no te batirás: me batiré yo por tí.

—El inglés ha tenido que ver conmigo y no con vos. De consiguiente....

—Más tarde veremos. Hablemos ahora de Juana.

Sebastian contó lo que había pasado.

—Pues bien—dijo Armando—vuelvo á la calle de Meslay, haz una visita á la jóven; mientras que estés en su cuarto, yo llamaré al tuyo; al oír la campanilla te levantarás; Juana te acompañará regularmente hasta la puerta, y podré verla.

—Comprendo.

Cuando salió Sebastian, el ayuda de cámara entró una carta.

Armando la abrió, y leyó lo siguiente: «En Octubre de 18...., durante la guerra de España, una jóven llamada Teresa se retiró con su tía á Marlotte, donde pasó el invierno y la primavera siguiente. La jóven estaba en cinta. ¿Era viuda, ó había cometido una falta? Esta última hipótesis es la más admisible.

A fines de la primavera, la jóven dió á luz una niña, que recibió el nombre de Herminia.

Las dos mujeres, tía y sobrina, pasaron un año en Marlotte. Hacia el mes de Noviembre, salieron para París. Corrió el rumor de que la jóven se casaba, cuya noticia confirmó las visitas de un hombre jóven aún, que ocupaba un destino en un ministerio.»

Armando escribió en su libro misterioso estas líneas:

«Averiguad si en Noviembre de 180.... un empleado del ministerio se casó con una jóven llamada Teresa, y si ésta era madre de una niña llamada Herminia.»

Despues, el conde de Kergaz se vistió, y salió á pie, dirigiéndose á la calle de Meslay, donde le había precedido Sebastian.

El húsar llamó á la puerta del cuarto de Juana.

La señorita de Balder se creía feliz, disfrutando del piano, de manera que cuando llegó el húsar estaba todavía sentada de frente del armonioso instrumento. Sebastian había llegado á tienta en la Legión de Honor, y cierta distinción de maneras, adquirida con el trato del padre de Andrea, y despues del conde de Kergaz, podía tomárselo por un coronel retirado.

—Perdonadme, señorita—dijo besando respetuosamente la mano de la jóven;—perdonadme que haya abusado de vuestra bondad; estaré reconocido toda mi vida á ese favor....

—¿Podeis llamar á eso favor!—exclamó la jóven.—¿No sois un antiguo camarada de mi padre?

Sebastian se inclinó, y como queriendo variar la conversacion para evitarle dolorosos recuerdos á la jóven, dijo:

—Hace mucho tiempo que vivís en esta casa?

—Tres meses.

—¿Conocéis á algunos vecinos?

—No, vivo muy retirado.

El soldado observaba la belleza aristocrática de la dama, sus blancas manos, y la expresion melancólica de su rostro.

De repente se oyó la campanilla del cuarto de Sebastian.

—¡Llaman en vuestra habitacion—dijo Juana.

Sebastian se levantó y se despidió para retirarse.

Sucedió lo que había previsto Armando. Juana condujo á Sebastian hasta la puerta; pero apenas la abrió ésta, la señorita de Balder sintió afluir toda su sangre al corazón.

Acababa de ver en la escalera un jóven de treinta y dos años, elegante y de facciones bellas y atrevidas, en el cual reconoció al instante al hombre á quien amaba.

Era Armando, vestido con elegancia, el cual hizo un movimiento de sorpresa al ver á Juana, y la saludó con respeto.

La jóven le contestó, y cerró precipitadamente la puerta.

Pero su turbacion no se escapó al conde, que se sintió poseído de una alegría inmensa.

¡Era amado!

XXV.

**El palacio de la calle de Beaujon**

Trascurrieron dos dias desde que el baron recibió la visita de Sebastian y le anunció su proyecto de batirse.

Durante estos dos dias habían ocurrido sucesos que ya conocemos, pero que es preciso recapitular.

Cereza, atraída á la calle de la Serpiente, arrancada por Williams del poder de Beaupreau, y llevada por Colar fuera de París, confióndola á la viuda Fipar.

Beaupreau, que había desempeñado en su casa la terrible comedia de la carta que hirió el corazón de Herminia.

Fernando, acusado de robo y detenido en casa de Baccarat, había sido encerrado en la conserjería.

En fin, la misma Baccarat había sido conducida á Montmartre, donde la encontraremos muy pronto.

Consumados estos sucesos, el baron Williams tomó posesion del palacio alquilado por Colar en la calle de Beaujon, á la mañana siguiente del dia en que Sebastian se presentó en la calle de San Lázaro.

El baron se instaló en él con un groom, un ayuda de cámara, un cochero y una cocinera; cinco caballos tomaron posesion de la cuadra. La cochera encarró tres carruajes: un cupé, un faeton y un tiburú.

La mañana siguiente á la de su instalacion, el baron se despertó á las diez, se hizo servir el chocolate, y se dirigió á sí mismo el siguiente discurso:

—Mi querido sir Williams, acabás de gastar sesenta mil francos en un mes, casi la mitad de vuestras economías de Londres, y ya es tiempo de tocar los doce millones de Kermarouet. Vuestros negocios van bien, y si esto continúa os casareis pronto con Herminia. Pero es preciso no olvidar que vuestro honrado hermano es el depositario de los doce millones que deseáis.... ¡Pobre Armando! Enamorado de esa muchacha de la calle de Meslay.... ha sido bastante tonto para confiar su secreto á Sebastian.

Los viejos son menos discretos que los niños; acordados, señor conde, de que nos encontramos ante el lecho de muerte de mi padre, y de que salí con la cabeza alta indicándoos á París, y diciéndoos: «Ese es nuestro campo de batalla!» Pues bien, consiguí la herencia, y esa jóven á quien deseáis llamar vuestra esposa, será mi querida.

En aquel momento sonó la campanilla.

—¡Aquí está Beaupreau!—exclamó Williams.

En efecto, el empleado entró poco despues con su frac azul y su paletó blanco. Parecía tranquilo y satisfecho.

—Buenos dias, querido suegro—dijo Williams.—Sois exacto.

—Os traigo buenas noticias. Mi esposa y mi hija han partido.

—¿Para qué país?